

Отзыв  
на автореферат диссертации О.А. Сулемановой  
«Семейные вещи в процессе переезда (на примере городских семей  
Кольского Севера)», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология,  
антропология

Актуальность проведенного диссидентом исследования не вызывает сомнения и в контексте специальности, и в фундаментальном антропологическом смысле. Во-первых, если говорить о специфики современного положения дел то, как справедливо отмечает О.А. Сулейманова «общество потребления претерпевает очередной социально-экономический кризис, в семьях меняются отношение к вещам и практики их использования» (С. 3). Кольский Север в этом смысле является благоприятным полем для исследования в связи с переселенческим прошлым и социокультурными практиками переселения в настоящем. Речь идёт о рассматриваемых диссидентом практиках: 1. как добровольного, так и принудительного переезда на Кольский Север в советское время; 2. оттока значительной части жителей в центральные и южные регионы в РФ в 1990-е – 2000-е гг.; 3. современного притока мигрантов из стран ближнего зарубежья; 4. внутренних миграций в границах Мурманской области. Во-вторых, феномены переезда, отбора вещей, ценностно-смыслового отношения к вещам относятся к своего рода антропологическим универсалиям, которые в той или степени присущи различным культурам и эпохам.

Безусловно, что в отношении рассматриваемых проблем возможны разные идеино-теоретический подходы, поэтому «семиотический» вариант (см. С. 12-13), представленный в диссидентском исследовании О.А. Сулемановой, является оправданным и состоявшимся. Ясно выраженная концептуальная позиция позволили автору продемонстрировать взаимосвязь прагматического и семиотического отношения к вещам. Соответственно становится понятной и утверждаемая диссидентом взаимосвязь процессов «перемещения вещи и её «пересемантизации»» (С. 10).

После ознакомления с авторефератом диссертации, представляется, что данное диссидентское исследование является самостоятельным законченным научным трудом, поднимающим актуальную для исторической науки проблематику. Предложенные автором теоретические разработки соотносятся с историко-эмпирическим материалом. Думается, что структура диссертации отражает этапы планомерно исследования, подчиненного дедуктивной логике от общего к частному. Сильной стороной

диссертационной работы является использование как «полевого», так и «архивного» материала.

Конечно, диссертационное исследование О.А. Сулеймановой как и любая самостоятельная научная работа, отражающая чётко выстроенную авторскую позицию, вызывает определённые вопросы. Ключевым представляется вопрос о границах теоретических рамок исследования. Речь идёт о том, что «вещь» понимается диссидентом преимущественно в семиотическом и мемориальных ключах, тогда как феноменологический ракурс рассмотрения представлен только концепцией А. Шюца. Думается, что расширение теоретической базы для рассмотрения экзистенциальных и феноменологических аспектов отношения человека – вещь (М. Хайдеггер, Х. Оретга-и-Гассет и др.) могло быть актуальным и значимым в деле диссертационного исследования. Однако, указанный вопрос не снижает актуальности и научной значимости исследования. На основании автореферата можно утверждать, что автор вносит определенный научный вклад в исследования по этнографии, этнологии и антропологии Кольского Севера. Помимо этого, представляется что, работа диссидентя имеет и теоретическую значимость для осмыслиния важнейших антропологических отношений: человек – вещь, человек – дорога, человек – дом.

Считаю, что диссертационное исследования отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, а автор диссертации «Семейные вещи в процессе переезда (на примере городских семей Кольского Севера)» Олеся Анатольевна Сулейманова заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

Воронов Василий Михайлович,  
кандидат философских наук



Место работы: ФГБОУ ВО Мурманский арктический государственный университет

Должность: доцент кафедры философии и социальных наук.

Адрес места работы: 183038, г. Мурманск, ул. Капитана Егорова, д. 15

Электронный адрес: [voronov.mspu@rambler.ru](mailto:voronov.mspu@rambler.ru)

